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Az ártalmatlanított fél
Rákospalota északi szóién egy 120 méter magas kémény te» 
te]éből gomolygó füst jelzi, hogy üzemei Budapest egyik leg- 
iontosahb környezetvédelmi beruházása, a Budapesti Szemét- 
égetőmű.

A növekvő szemétmennyiség 
elleni védekezés első lépése, a 
rendszeres gyűjtés és elhordás 
fővárosunkban ma már szerve­
zetten meg van oldva. A lakó­
területeken keletkező kommu­
nális hulladék gyűjtését az is­
mert KUKA típusú tömörítős 
céljárműveik végzik.

Égetés — nem égetés?
A szemétkezelés végső fázisa 

a szemétártalmatlanítás, ez a 
bomló, szerves anyagokat tar­
talmazó hulladékból valamilyen 
formában stabil, tovább nem 
bomló vagy steril anyagot állít 
elő.

Erre jelenleg három eljárás 
ismeretes: a rendezett lerakás, a 
komposztálás és az égetés. Ezek 
mindegyike kiegészítő tevékeny­
séggel kombinálható (préselés, 
válogatás stb.).

A nagyvárosok szemetének 
megsemmisítésére a legelter­
jedtebb és leghigiénikusabb az 
égetés, különösen, ha figyelembe 
vesszük az egyre csökkenő és 
dráguló szabad területet. Mivel 
az égetés csak a szemét fűtőér­
tékét hasznosítja, megindultak 
a kísérletek a „másodlagos'’ 
nyersanyagok — legalább rész­
beni — visszaforgatására.

Az égetéses ártalmatlanítás a 
leghatásosabb közegészségügyi 
és környezetvédelmi oldalról: a 
hulladék az összegyűjtést követő 
egy-két napon belül „megsem­
misül”, a kórokozók szaporodá­
sa és a bűzképződés lehetősége 
minimális. Az eljárás előnye, 
hogy a legkisebb a szemétszállí­
tási igény, a folyamat a legjob­
ban ellenőrizhető, mellékter­
mékként értékes hő- és villa­
mos energia keletkezik, lakott 
területen is telepíthető és a má­
sodlagos környezeti szennyező­
dések a megengedett szint alatt 
maradnak. Egyetlen komoly 
hátránya, hogy beruházási költ­
sége nagy.

A választás
A lehetőségek gondos tanul­

mányozása után a szakemberek 
az égetéses módszert választot­
ták a budapesti szemét ártal­
matlanítására.

Ezután az Állami Tervbizott­
ság a Fővárosi Tanács V. B. elő­
terjesztése alapján 1975-ben en­
gedélyezte a Budapesti Szemét­
égetőmű megvalósítását; állami 
nagyberuházásként mintegy 2,1 
milliárd forint tervezett fejlesz­
tési költséggel.

A telephely kiválasztásakor 
döntő volt, hogy az a szemét- 
szállítás és a hőszolgáltatás 
szempontjából jól illeszkedjen a 
főváros távlati lakásépítési ter­
veihez, közúti kiszolgálása, te­
her- és személyforgalmi meg­
közelítése jól kialakítható le­
gyen, továbbá a kiépített köz­
műhálózatokhoz jól csatlakoz­
hasson.

Az égetőmű feladata a napi 
1200 tonna kommunális hulla­
dék ártalmatlanítása, a csíra­
mentes, minimális szerves- és 
éghetőanyag-tartalmú, szállít­
ható salak előállítása; a salak 
hulladékvas-tartalmának mág­
neses úton történő kinyerése; a 
keletkező gőz hasznosítása tur­
bógenerátorban, áramot szol­
gáltatva az országos hálózatnak, 
továbbá a távhőszolgáltatás kül­
ső fogyasztóknak.

A technológia
Ezzel fővárosunk napi 2400- 

2500 tonna hulladékának a fele 
már ártalmatlanná válik.

A szeméttel teli speciális 
KUKA típusú gyűjtőkocsikat 
egy közúti hídmérlegen lemérik, 
majd az egy rámpára hajt, s az 
éppen szabad ürítőhelyen ke­
resztül a szemetet a közel 
10 000 m3 űrtartalmú tárolóbun­

kerba önti. A bunker térfogata 
mintegy 3 napi folyamatos 
üzemhez elegendő tartaléksze­
metet ad. A bunker oldalán 9 
— elektromos működtetésű, fel­
tolható nyílászárói ú — űrítőhely 
van.

A bunker végén egy daraboló 
olló működik, ez aprítja fel a 
lomtalanítási akciókon össze­
gyűjtött nagydarabos hulladé-

verés után polipmarkolóval el­
látott híddaru teszi be a ke­
mencék adagoló tölcsérébe, 
amelyben kettős zárrendszer 
akadályozza meg a füstgáz és a 
láng kicsapódását, illetve a h'a- 
mis levegő bejutását. A töltő­
garat alsó részén hidraulikus 
működtetésű adagoló asztal tol­
ja be a szemetet egyenletes 
ütemben az égetőtérbe.

szerkezeti eleme, a henger­
rostély. Az 6, 1,5 méter átmérő­
jű, egymás után ferdén beépí­
tett forgó hengerből áll, és egy­
ben a tűzágyat is tartja. A hen­
gerek fordulatszáma változtat­
ható, sőt visszafelé is forgatha­
tók. Ezáltal az égőágy egyenle­
tesen formálható, az anyagfel­
adás egyenetlensége vagy a sa­
lakkihordás zavara esetén a 
hengerek forgása szabályozható.kot. A kiürített hulladékot fce-

Az égéstérben helyezkedik el 
a szemétégetőmű legfontosabb
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A hengerrostély az - égőágy ré­
tegmagasságának kiegyenlítésé­
vel állandó mozgásban tartja 
az égetendő szemetet, így az 
anyagrészek jól érintkeznek a 
levegővel, gyorsul az égésgázok 
kilépése a rétegből, továbbá 
nem sül össze és nem folyik a 
salak.

Az égetéshez szükséges leve­
gőt a bunkertérből szívják el és 
az égési folyamat állapotának 
megfelelően szabályozva vezetik 
minden egyes rostélyzónába, így 
hozva létre az optimális elége­
tést.

A hulladék égésfolyamata a 
szárítási, a gázfejlődési, a be­
gyűjtési, a leégési és a kiégési 
szakaszból áll. Az eljárás vé­
gén füstgáz és salak marad 
vissza.

A levegővel jól átkeveredett 
és kiégett füstgáz csaknem 
900—1000 °C-on hagyja el az 
égésteret. Nagy pernyetartalma 
miatt alapos tisztítást igényel, 
és a tisztítóberendezések hőtű- 
rőképessóge miatt le kell hűteni 
az égéstérből távozó füstgázt. A 
füstgáz hűtését, illetve hőtartal­
mának hasznosítását az égető­
berendezéssel egybeépített ka­
zánokban végzik. A füstgáz ma­
gas szállópor-tartalma miatt be­
épített koromlefúvó berendezé­
sek tisztítják a fűtőfelületeket. 
A kazántérbe földgázüzemű tel­
jesítményfokozó égő van be­
építve, ennek bekapcsolásával 
folyamatosan működik a kazán­
üzem a szeméted átás vagy az 
égetés üzemzavara esetén is. A 
kazánokból távozó 250—300 
°C-ra lehűtött füstgázt igen ala­
posan és gondosan kell tisztíta­
ni. Az alkalmazott elektrosztati­
kus porleválasztó rendszer ha­
tásfoka jobb, mint 99 százalék. 
A tisztított füstgázt ventillátor 
szállítja a 120 méter magas 
füstgázkéménybe.

A másik végtermék az égető­
rostélyról távozó kiégett salak. 
Ez vízfürdőbe esik, amely egy- 

-  részt lehűti a salakot, másrészt 
vízzárként zárja le hermetiku­

san a tűzteret. A lehűtött salak 
ezután a salakkezelő üzemrész­
ben levő tárolóbunkerba kerül. 
(A hűtővízből a szilárd anyag­
részeket külön ülepítőmedencé­
ben választják le, majd a meg­
tisztított vizet visszavezetik a 
vízfürdőbe.) A bunkerből daru 
emeli a salakot egy adagoló 
tölcsérbe, innen a szállítószalag­
ra kerül, és erről tehergépko­
csiba ömlik. A salakban levő 
mágnesezhető anyagokat a szál­
lítószalag felett elhelyezett nagy 
teljesítményű elektromágnes ki­
választja, majd egy külön be­
rendezés összepréseli és a ka­
pott bálákat ócskavasként érté­
kesítik.

A salak mennyisége a szemét 
összetételétől függ: általában a 
hulladék mennyiségének 30-35 
százaléka, szervesanyag-tartal- 
ma maximum 0.2 százalék, tel­
jesen steril és a környezet szá­
mára veszélytelen. Feltöltésre, 
talajjavításra, építőipari fel- 
használásra alkalmassá tehető.

A szemétégetőműben termelt 
túlhevített gőz nagy részét a 
hő- és villamos hálózat szük­
ségleteinek megfelelően, a tur­
binaházban elhelyezett 24 MW 
teljesítményű turbógenerátor 
segítségével elektromos energia 
termelésére használják fel. A 
szemétégetőmű 60 tonna/h 
mennyiségű 1,4 MPa nyomású 
gőzt tud adni a külső fogyasz­
tóknak.

A szemétégetőmű szabadtéri 
transzformátor állomáson ke­
resztül kapcsolódik az újpesti 
állomás 10 kV-os hálózatára. A 
turbógenerátor működése esetén 
az üzem önfogyasztáson kívüli 
energiafeleslegét a 10 kV-os há­
lózaton keresztül adja át az or­
szágos kooperációs hálózatra. 
Normál üzemviszonyok esetén a 
hálózatra kiadható villamos 
teljesítmény csaknem 15-16 MW. 
Turbinakiesés esetén az áram­
szolgáltatás automatikusan át­
kapcsol a városi hálózatra.
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